华南师范大学附属中学“有效课堂互动”教学主题研讨活动
《细节传神韵》教学设计
语文科组  黄胜

一、教学任务的分析

本堂课的主要任务为“吾爱吾师”主题作文讲评，此次作文讲评重点讲记叙文如何运用细节描写写出人物的神韵。

二、学生分析

进入高一后我们一直在坚持记叙文训练，学生写作记叙文的过程中表现出的突出问题是写人记事时人物苍白、叙事流于流水帐，一直不能很好地利用细节描写写出丰满的人物及事件。主题式写作要求学生放下这些写作“套路”，真正为心中敬爱的亲爱的师长写下自己想写的文字。

三、教学目标
根据本次作文中呈现出来的有关记叙文细节描写的典型问题，结合课内外的生动实例，掌握在记叙文中如何对人物进行外貌、动作、语言等细节描写。

四、教学过程安排
（一）导入

运用摄影中广角镜头与特写镜头的效果对比导入课题。

（二）教学过程

1、什么是细节描写？

2、怎样进行细节描写？

1）细节描写的一般方法之一——描摹特征化外貌

A、抓住主要特征，细致地精确地描绘人物外貌最富特征的部分；
B、与人物内在的精神练习起来，舍弃与表现人物性格和精神面貌无关的其它东西。

C、在对比中写人物的外貌。

比如以前最不爱学语文写作文的奥林匹克竞赛班，他们写他们教练老师（数学、物理、化学三科的竞赛教练）——
数学宋老师：“他长得不高不矮，不肥不瘦，不黑不白，拥有农民特有的精干身材和健康肤色……他不爱名牌，身上的衣服是比赛用的队服，两件T恤衫天天轮换着穿，一双凉鞋则是他永恒不变的标志。星期一，由于全校师生要开大会，所以老师一般得统一着装。当老师西装革履地走进课室时，我们都差点不认得他了。但是，在这套西装的下面，却是那双标志性的凉鞋……这种打扮可谓‘惊艳’ 。”
普数吴老师：“我对吴老师印象最深刻的是他的衣着。细心的同学们会发现他的衣服有点“朋克”，有点“潮”。记得那件亮粉色搭深蓝的格子衫，记得那件背后用蓝色细线绣成狂草英文、手肘位置还有着特别补丁的牛仔夹克，记得……这些衣服穿在他身上，也许是年龄有点不符吧，看起来确实有点微妙的冲突，只不过，这种随性，这种带着张扬的“青春”，倒跟他讲课的方式挺相像——够激情。”
物理黄老师：“初见黄老师，只见他肥头大耳，脸呈方形如同被压扁的“国”字，脸上堆满笑容地看着我们。”“细观先生其貌，乃奇人也。体宽耳大，伟人坦荡也；面目方正，处世直也；双目炯炯，智慧之芒也；洁净无髭 ，外表堂堂而表里如一也。”“他的头发永远像刺猬背上的刺一样高耸着，方脸，方眼镜，当他手里夹着公文包，西装革履地在走廊里迈着大步时，就是个典范的学究形象……”
化学钟老师：“他中等身材，大约四五十岁的年纪。他的头发是乌黑蓬松的，一双深不可测的眼睛，无论从哪个角度看都闪现出智慧的光芒；脸的正中央，有一个大鼻子……而最让我难忘的，是他常挂在嘴角的笑容，平时是微笑，有时是鼓励的赞许的笑，当然也有责备的笑，当他讲课讲到重点和激动时，嘴角的笑容会越发地浓厚。”“他中等身材，四五十岁的年纪，有着一头蓬松的密发，轮廓鲜明的脸上高高挺着一尊大鼻子，两只深邃的眼睛嵌在额下，闪出智慧的光芒……从第一次见面开始，他的笑容就给我留下深刻的印象。无论是我们提出自己的疑问或见解，还是我们做得不好，他都会露出笑容，那笑容包含着欣赏和鼓励，还有责备和安慰。”
穿凉鞋而“朴实”者，“红军”也（数学教练宋红军老师）；穿牛仔之 “潮人”者，“伟哥”也（普通数学吴周伟老师）；穿西装而“方正”者，“爱国”也（物理教练黄爱国老师）；温和而“睿智”者， “新哥”也（化学教练钟玉新老师）。这是高中生的笔下鲜活的老师形象，学生们在丢开了作文的“套路”后所迸发出的才情与写作能力。如果你看到了学生们笔下这些老师的真人，你会不由自主地佩服他们文字的传神。
非常庆幸，我自己在学生的心目中，也有鲜明的特色，他们是这样写我的：“眼睛里淡淡地溢着温柔，披肩的长发平添了几分婉约，并无灼灼的容貌，却如诗中的小花小草一般可亲可近。”“柔顺的长发从她头上流水般泻下，着一身粉色长裙，就像一朵茉莉花。”“她是年轻的。每次看到她背着小背包骑着自行车徜徉在校园中，微风拂起了她的发梢，我便觉得她像是一个要去上课的大学生，无忧而自在。上次看到她与她毕业的学生在北大的合影，一身红衣的她在一群无畏的脸之间安静地微笑，没有丝毫矫揉造作……我想，正是因为她拥有一颗永远年轻的心，才与我们贴得如此之近吧。”这就是那个热爱语文教师职业，虽然三十好几了但心理年龄永远在二十出头的我自己呀！
2) 细节描写的一般方法之二——摄取个性化动作
A、对人物个性动作的描写。

B、对人物系列动作的描写。

C、对人物心态动作的描写。

D、对人物反常动作的描写。

3)……

五、教学检测设计
用罗中立的名画《父亲》进行细节描写训练。

